

ПРОЦЕСС ПОЗНАНИЯ — БЕСКОНЕЧЕН АХМЕДОВОЙ ЛАЙЛОХОН ТОЛИБЖОНОВНЕ — 60 ЛЕТ



*С тех пор, как
существует мирозданье,
Такого нет, кто б не
нуждался в знанье,
Какой мы не возьмём
язык и век,
Всегда стремится к
знанью человек
(Абу Абдуллах Рудаки).*

Каждый человек – это удивительная и непостижимая вселенная, это тайна, которую, как справедливо утверждал Фёдор Михайлович Достоевский, «ежели будешь разгадывать всю жизнь, то не говори, что потерял время». Каждый человек по-своему талантлив, многогранен, интересен и неповторим как личность.

Эти слова в полной мере соотносимы с одним из учёных Республики Узбекистан – Лайло Толибжоновной Ахмедовой, доктором педагогических наук, профессором кафедры методики преподавания английского языка Узбекского государственного университета мировых языков.

Жизненный путь Л.Т. Ахмедовой ярок, динамичен и творчески продуктивен. Родилась она в Узбекистане в городе Риштане Ферганской области 1 октября 1957 года. В 1975 году окончила среднюю школу № 1 в городе Куве Ферганской области.

Своё образование она продолжила на факультете русского языка и литературы в Херсонском государственном педагогическом институте. В 1980 году, успешно закончив институт, вернулась в город Куву и начала работать учительницей русского языка и литературы в средней школе № 13 в селе Хонобад. В 1986 году она была приглашена на работу в Кувинский районный отдел народного образования методистом по русскому языку и литературе.

1989 год оказывается для Л.Т. Ахмедовой годом крутого перелома в судьбе. Прочитав в газете объявление о приёме в аспирантуру Республиканского педагогического института русского языка и литературы (ныне – УзГУМЯ), она принимает решение поступить в аспирантуру по специальности «Методика преподавания русского языка и литературы».

В Специализированном совете УзГУМЯ 23 декабря 1993 года ею была защищена кандидатская диссертация на тему «Пересказ как форма развития монологической русской устной речи старшеклассников узбекской школы» под научным руководством известного российского учёного, доктора педагогических наук, профессора Зинаиды Сергеевны Смелковой. Научной новизной исследования явилось определение роли и дидактических возможностей различных видов пересказа как формы развития монологической речи, обоснование и разработка системы речевых заданий и упражнений, научно-теоретическое обоснование и методическая разработанность модели обучения пересказам различных видов на материале художественных текстов. Практическая значимость проведённого ею исследования заключается в том, что разработанная в результате теоретического изучения и экспериментальной апробации модель обучения пересказам различных видов на материале художественных текстов явилась основой для комплекса заданий и упражнений, которые позволили повысить эффективность речевой подготовки школьников-билингвов. Полученные в ходе исследования результаты были учтены при составлении программ, учебников, учебных и методических пособий по русскому языку и литературе для узбекской школы.

В 2000 году она была удостоена гранта правительства Индии для прохождения курса «Международный диплом в области планирования и управления образованием», который проходил в рамках программы ИТЕС Индийским Национальным институтом планирования и управления образованием в городе Нью-Дели. В рамках данной программы после завершения учебы ею написано диссертационное исследование «Study of problems of learning second language in 8–9 grades» («Изучение проблемы обучения второму языку в 8–9 классах») и присужден Международный диплом в области планирования и управления народным образованием.

С 2003 по 2014 год она возглавляла кафедру методики преподавания языков УзГУМЯ. За время её работы кафедра не просто значительно повысила свой научный потенциал, но и вышла на уровень современных требований в вопросах преподавания учебных дисциплин, в организации научной, методической и духовно-воспитательной работы.

В 2006–2008 гг. была Учёным секретарём Специализированного совета К.067.44 при УзГУМЯ по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности: 13.00.05. – Методика обучения общественно-гуманитарным наукам.

В 2012 году успешно защитила докторскую диссертацию на тему «Теория и практика обучения профессиональной русской речи студентов-

филологов (на материале художественных текстов)». Диссертация была итогом её многолетней научной и педагогической работы. Несомненное достоинство докторской диссертации Л.Т. Ахмедовой – апробация основных теоретических положений на представительных научных конгрессах, симпозиумах, конференциях, включая международные, а также активное внедрение результатов исследования в вузовскую практику.

По результатам исследований ею опубликовано более 160 научных работ как в отечественных, так и в зарубежных изданиях. Л.Т. Ахмедова является автором ряда учебных программ, монографий, учебников и учебных пособий с грифом Минвуза для студентов вузов Республики Узбекистан: «Практикум по методике преподавания русского языка» (2006); «Методика преподавания литературы»(2009), «Практикум по методике преподавания русской литературы»(2010), «Самостоятельная работа студентов по методике преподавания литературы»(2011), «Практикум по методике преподавания английского языка»(2011), «Словарь-справочник по русскому языку и литературе»(2011), «Методика преподавания русского языка»(2013), «Современные технологии преподавания русского языка и литературы» (2016). Большинство учебников Л.Т. Ахмедовой занимали призовые места в конкурсах «Учебники нового поколения Республики Узбекистан».

Л.Т. Ахмедова ежегодно читает доклады на международных и республиканских научных конференциях, на заседаниях Учёного совета и научно-методического семинара кафедры. Ежегодно проводит открытые лекции.

Л.Т. Ахмедова уделяет большое внимание подготовке научных квалифицированных кадров. Ею подготовлено более 25 магистров филологии и 3 кандидата педагогических наук. В настоящий момент является научным руководителем 7 старших научных сотрудников-соискателей.

Член Координационного совета по экспертизе учебно-методических комплексов по родному и иностранным языкам, председатель Научного семинара при Научном совете по присуждению учёных степеней, зам. председателя Научного совета по присуждению учёных степеней DSc.27.06.2017.Ped.27.01 при УзГУМЯ по специальности – 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания.

Лайлохон Толибжоновна разработала продвинутые лекции, в содержание которых входит три стадии: вызов, осмысление, рефлексия. Читает лекции и ведет семинарские занятия по методике преподавания английского/русского языка и литературы на 3 курсе бакалавриата; по инновационным образовательным технологиям и педагогическим компетенциям – на курсах переподготовки и повышения квалификации

педагогических кадров в Республиканском научно-практическом центре развития инновационных методик обучения иностранным языкам при УзГУМЯ. Содержание ее лекций и семинарских занятий отмечено глубиной, широтой охвата учебного материала, точностью формулировок и доходчивостью изложения в аудитории и использованием инновационных образовательных технологий. Постоянно на занятиях активизирует мыслительную деятельность обучающихся, формирует мотивацию у студентов к изучению конкретных учебных тем, вызывает их интерес и проводит занятия так, чтобы цель занятия стала личной целью обучающихся.

Л.Т. Ахмедова – творчески работающий педагог, отличительные черты которого – принципиальность, высокий профессионализм, уважение к личности. Человек многогранный, интересный, она, безусловно, является сильной личностью, которой стоит подражать, с которой стоит брать пример, которую, следуя заветам Достоевского, стоит «... разгадывать всю жизнь...».

Уважаемая Лайло Толибжоновна! Мы поздравляем Вас с юбилеем и желаем, чтобы мир вокруг Вас был прекрасным, каждый день был светлым и радостным, чтобы в жизни не было уныния и печали. Пусть в холодную погоду согревает Вас тепло родных и дорогих сердец!

Преподаватели
Узбекского государственного университета мировых языков